

以人民为中心是中国特色社会主义政治经济学的根本立场

王安然

(武警警官学院 成都 610213)

摘要：中国特色社会主义政治经济学的内核为马克思主义政治经济学，是对马克思主义政治经济学的创新与发展，因此中国特色社会主义政治经济学要坚持“以人民为中心”的根本立场，在具体实践中要做到：发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

关键词：马克思主义政治经济学；中国特色社会主义政治经济学；以人民为中心

中国特色社会主义政治经济学是以马克思主义政治经济学的基本原理为基础的，它把马克思主义政治经济学的研究主题、基本原理和方法贯彻始终，更是把马克思主义政治经济学基本原理与当代的发展实践结合起来而形成的新的理论成果。中国特色社会主义政治经济学的根本立场，实际上讲的是我们坚持和发展中国特色社会主义政治经济学时采取什么样的立场问题，也就是说，中国特色社会主义政治经济学到底是“为了谁”，是“谁的代言人”。

人民立场是马克思主义政治经济学区别于西方经济学的根本标志。习近平总书记明确指出：“发展为了人民，这是马克思主义政治经济学的根本立场，部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展都要牢牢坚持这个根本立场。”中国特色社会主义政治经济学要坚持“以人民为中心”的根本立场，要关注人民的呼声、人民的需求、人民的期待，研究涉及改革发展的重大理论和实践问题时，要将人民的思想感情和世界观、人民的精神渗透在研究之中；也要以实现大多数人的利益为目标，坚持和发展成果由人民共享的发展理念，切实保障人民群众的利益。在具体实践的过程中要做到：发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

一、发展为了人民

人民性是马克思主义最鲜明的品格。马克思对资本主义社会的政治经济学研究，力图从物的关系、经济关系的背后探究人与人的关系，批判了在资本逻辑下，人与物颠倒的社会现象。在对资本主义经济关系的批判中，马克思根本目的在于实现人的自由，实现人的自由全面的发展。以人民为中心还是以物为中心成为马克思主义政治经济学与西方经济学的根本标志。

中国特色社会主义政治经济学的内核应为马克思主义政治经济学，是对马克思主义政治经济学的创新与发展。因此中国特色社会主义政治经济学必须继承马克思主义政治

经济学的逻辑脉络，坚持以人民为中心。同时结合中国实际情况，体现中国特色社会主义的特点，坚持以人民为中心的根本立场，坚持发展为了人民。

习近平总书记在主持中共中央政治局第 28 次集体学习时强调：“坚持以人民为中心的发展思想，要坚持把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点，部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展都要牢牢坚持这个根本立场。”这为中国特色社会主义政治经济学指明了方向、奠定了根基。

“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。”因此党的十八大以来，我国经济发展的一系列重要理论观点和方针政策都集中体现了以人民为中心的根本立场：坚持创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念；健全城乡发展一体化体制机制；坚决打赢脱贫攻坚战等。

二、发展依靠人民

马克思主义唯物史观认为人民群众是在历史中活动与发展的现实主体，是历史的创造者。人民群众是在人类社会历史舞台上活动和发展的现实主体，自然也是促进社会经济发展的主体。人民在经济发展中的地位和作用及其利益关系，自然成为政治经济学研究的出发点和落脚点。

人民是社会主义社会的主体。在生产力的因素是生产力的决定因素，是生产发展的决定力量，是社会物质财富的创造者，因此人民是生产过程的主体。在生产关系中，人民是生产资料的主人翁，是经济利益关系的主体。在社会发展中，人民群众是历史的创造者，是推动社会历史发展的真正动力，是社会发展的主体。

社会主义经济社会的发展必须依靠人民群众，人民群众是社会主义建设的主体，他们中间蕴藏着极大的社会主义积

极性、丰富的智慧和创造力，只有依靠人民，充分发挥他们的积极性、创造性和聪明才智，才能促进发展，建成社会主义。坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民主体地位，能够充分依靠并激发广大人民群众的积极性、主动性和创造性。

三、 发展成果由人民共享

“人民性的重点就是人民利益”，中国特色社会主义政治经济学要体现人民性，就是要为人民谋利益，就是要基于人民，让人民获益。让广大人民群众共享改革发展成果，是社会主义的本质要求，是社会主义制度优越性的集中体现，同时也是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。

早在 1985 年，邓小平同志就指出，社会主义的目的，就是要全国人民共同富裕，不是两级分化。习主席在 2015 年中共中央召开的党外人士座谈会上的讲话中，指出：“我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕。改革发展搞得成功不成功，最终的判断标准是

人民是不是共同享受到了改革发展成果。”

人民是否享受到发展成果不应成为一句空话，而应该给人民群众以看得见的物质利益。因此中国特色社会主义经济的发展始终将学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居等人民最关心、最现实的利益问题摆在突出位置，研究制定相关的政策，不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，使发展成果更多更公平惠及全体人民，在经济社会不断发展的基础上，朝着共同富裕方向，稳步前进。

参考文献：

[1]习近平.不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界[J].求是,2020,16.

[2]宋艳丽.以人民为中心：中国特色社会主义政治经济学的根本立场 [J]. 中共南京市委党校学报,2017,1:46-52.

[3]习近平.深入理解新发展理念[J].求是,2019,10.